

人民日报点赞，全网浏览超亿次

“出圈”民警陈洋洋：警服给予我们勇气，知识给予我们底气

政法队伍教育整顿



“（我是）通信工程研究生毕业，我不懂技术？”前段时间，江北公安民警在侦办侵犯知识产权案件时，面对嫌疑人“你不懂技术”的挑衅，“回怼”犯罪嫌疑人的这句话火遍了网络，让广大网友直呼过瘾，人民日报也点赞转发，全网阅读量超亿次。

这位“出圈”的民警是来自江北公安分局洪塘派出所的陈洋洋。他说，“之所以能够硬气的回怼，是警服给我勇气，知识给我底气。”

“技术宅”的藏蓝梦

正如网友所说，一身藏蓝之下，陈洋洋的“隐藏身份”其实是个不折不扣的“技术宅”。他毕业于宁波大学通信与信息系统专业，2012年研究生毕业后进入宁波市经信委智慧城市研究院工作，过起了朝九晚五的坐班生活。

然而，从小有个警察梦的他始终放不下心中向往，两年后，他通过努力考入宁波市公安局江北分局，后分配至洪塘派出所成为一名刑事民警。

技术辅助办案

虽然自己掌握的计算机技术，在平时的接处警和办案过程中，没有太多一显身手的机会，但在关键时刻，“技多不压身”还是被发挥得淋漓尽致。

数年前，洪塘派出所接辖区一服装公司报案，称有人利用公司邮箱向其南美客户发送公司收款银行账户已变更的邮件，骗取了客户2万多元美元。了解案情后，陈洋洋根据报案公司提供的与南美客户的邮件往来、汇款单等关键性证据进行取证分析，初步认定这是一起以非法入侵计算机方式进行的网络诈骗案。

为及时止损，他忙碌一夜后顾不得休息，一大早就赶往义乌市对嫌疑账户进行冻结。鉴于报案公司已经把一批服装运送到南美港口，为争取将受害人的损失降到最低，陈洋洋继续埋头查询比对嫌疑账户的流水账单，基本确认该账户只是网络黑客随机选择的一个中转账户。通过多方努力，这笔货款最终被全额追回。从公司报案到追回货款，全程仅用时两天，陈洋洋专业的取证能力和计算机专长助了一臂之力。

这只是“技术宅”身份辅助办案的其中一例，就像此次走红网络的这起案件中，因涉及到许多专业术语，相比非计算机专业、不了解程序框架的民警，陈洋洋办起案来自然是要轻车熟路许多。



陈洋洋在工作中。通讯员供图

化繁为简，发挥专长

除了办案，他也没有将这一身本领“闲置”起来，而是化繁为简，藏剑于鞘，将自身所长融入到日常工作当中。前两年，洪塘派出所成立综合指挥室，在指挥室成立之初，本非指挥室民警的陈洋洋主动配合所领导参与起指挥室前期筹备的调研、前后台运行框架、组织结构搭建等工作，为洪塘派出所指挥室的顺利成立并运作，付出了自己的一份心血。

陈洋洋在不多的业余时间还维持着自己的爱好，做着一些研究

工作。他与多位博士、教授等一起申报了宁波市自然科学基金项目《热喷涂机器人离线编程技术及外轴应用研究》并通过了立项；还与宁波市科技计划项目《宁波车联网发展路径研究》的调研撰写工作。

“能力越大，责任越大。”工作的日益忙碌使他不得不暂且搁置个人兴趣，转而继续在公安事业中发挥所长，自制的针对盗窃车内物品的取证教学视频还在市级比赛中荣获一等奖。

警服给予勇气，知识给予底气

对于视频“出圈”一事，陈洋洋还是通过亲友们的微信“轰炸”得知的，彼时他正在广东出差，协助刑侦大队抓捕两起网络诈骗案件的犯罪嫌疑人。

从周日深夜抵达广东，周一一早开始抓捕，到周三基本收网，4天奔波了9地，平均每天只能睡4个小时左右，因此，刚接到消息时他还一时反应不过来。面对记者的提问，他也只是淡淡表示：“出不出圈”其实

并无紧要，他更希望的是“低调做人，高调做事”，所学所长能为热爱的公安事业做出一份微薄的贡献，于自己亦是一件幸事。

正如陈洋洋事后在朋友圈总结的那样，这段看似硬气的回怼，里面真正包含的其实是“人民给予我们的力量，警服给予我们的勇气和知识给予我们的底气。”

记者 张贻富
通讯员 杨熙瑾 郑颖



华美家具市场

品牌家具全场特卖

51有礼

一等奖 电动车 二等奖 压力锅
三等奖 电饭煲 四等奖 电吹风
五等奖 金龙油 六等奖 精美小礼品

活动时间

2021年5月1日-5月4日

详见现场海报

电话：88253932 88253076

地址：宁波南门雅戈尔大道369号

公交直达：103、130、132、163、167、364、513、525、623、626、627、637、638、695路

